

## ЖЕНСКИЙ КОНГРЕСС

Черторицкая Т.В.<sup>1</sup>

# СОЛИДАРНОСТЬ КАК ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ



Основой гражданского общества, о котором в наши дни все чаще пишут как о синониме ускользающей демократии, является консолидация разных социальных сил (капитал — труд — государство), разных слоев общества вокруг идеи сильного государственного начала и преодоления печальных последствий слабой власти последнего десятилетия XX века. Выработка стратегии достижения согласия в наше напряженное время представляется своего рода «планом спасения», в выполнении которого государство и общество вступают в тесные партнерские взаимоотношения. В этих и иных значимых мероприятиях роль гражданских форумов, конгрессов приобретает статус переговорных площадок для обсуждения стратегии согласия социальных сил общества. Ведь когда найдены верные руководящие идеи и механизмы взаимодействия власти и общества заканчивается бесплодная борьба, начинается созидательная творческая работа.

Такой идеей для многих женских организаций становятся принципы солидарности. Они были сформулированы не нами и даже не нашими отцами и дедом, а значительно раньше. Но только сейчас, на фоне пережитого и перед лицом глобальной небезопасности мы, пожалуй, впервые начинаем воспринимать солидарность как социальную и политическую необходимость. В том числе, в контексте экономических реформ и политических перемен в нашем обществе.

Именно осознание общей пользы связывает наши интересы с интересами других лиц. Солидарность способна вселить чувство уверенности в завтрашнем дне каждому гражданину, потому что уступки, компромиссы, согласования — эти инструменты солидарности, способны продемонстрировать, что выгода общества является выгодой и отдельного лица. Мы понимаем, что нужна коллективная поддержка незащищенных и слабых, тогда семьи, в которых есть дети, смогут рассчитывать на помощь от всех налогоплательщиков страны, в свою очередь, дети, ставшие взрослыми, сами в качестве налогоплательщиков будут способствовать детскому и пенсионному обеспечению.

Ведущей формой общественных объединений становятся межрегиональные, общероссийские и международные союзы ассоциации, объединения. Сотрудничество, а не соперничество — так, пожалуй, можно опреде-

лить пафос создания этих организаций и их идейный настрой. «Война и драка — сугубо мужское изобретение, оружие женщины — ее терпение, доброта и умение переубедить», — сказал один мудрый человек. Это, безусловно, справедливо, и потому сегодня особенно актуальна интенсивная проработка вопроса о роли и задачах женщин в построении цивилизованного гражданского общества, выработке паритетной и гуманной государственной политики. Для России с ее конгломератом проблем от детской и материнской смертности до терроризма и разрушения основ государственности «женский вопрос» в такой его интерпретации превращается в вопрос первостепенной политической важности.

В России идут процессы глубинной дифференциации общества, его социальной и экономической стратификации. Нашу большую тревогу вызывает и демографическая ситуация в российском обществе, и тот факт, что к концу прошлого века женщины составили около 70 процентов из 9 миллионов безработных, зарегистрированных в органах службы занятости. Современная женщина столкнулась с нарушением принципов оплаты труда за счет сокращения женского труда в высокооплачиваемых отраслях и многими другими «удивительными» фактами социальной экономики. Поэтому «женский вопрос» — это и трудовые отношения в коллективах, ухудшение условий для материнства, борьба с проституцией, торговлей молодыми женщинами, это и безнадзорные и брошенные родителями дети, беженцы и переселенцы, нравственное и физическое здоровье общества, низкий гражданский статус солдат и офицеров и другие показатели качества жизни граждан России.

На наш взгляд, именно разумная социальная политика может стать основой социальной безопасности страны. Так просты, понятны принципы, зафиксированные в Европейской Социальной хартии, которые также соответствуют Основному закону России — Конституции Российской Федерации. Напомним только некоторые из них:

Все трудящиеся имеют право на справедливые условия труда.

Все трудящиеся имеют право на справедливое вознаграждение, достаточное для поддержания нормального уровня жизни их самих и их семей.

**Когда найдены верные руководящие идеи и механизмы взаимодействия власти и общества заканчивается бесплодная борьба, начинается созидательная творческая работа.**

<sup>1</sup> Черторицкая Татьяна Владимировна — депутат Государственной Думы ФС РФ Первого Созыва, член Бюро Союза писателей России, председатель общероссийской общественной организации «Женский социал-демократический конгресс».

Все трудящиеся и работодатели имеют право на свободное объединение в национальные или международные организации для защиты своих экономических и социальных интересов.

Каждый человек, не имеющий достаточных материальных средств, имеет право на социальную и медицинскую помощь.

Семья, являющаяся основной ячейкой общества, имеет право на надлежащую социальную, правовую и экономическую защиту для обеспечения ее всестороннего развития.

Каждый престарелый имеет право на социальную защиту.

Все трудящиеся имеют право на защиту в случае прекращения занятости.

Все трудящиеся имеют право на защиту своего достоинства на рабочем месте.

Каждый человек имеет право на защиту от бедности и социального отторжения.

Каждый человек имеет право на жилье и т.д.

Воплотить эти права и принципы в жизнь, значительно ее улучшить можно только при условии консолидации общества. Одним из первых шагов на этом пути, на мой взгляд, должна стать консолидация многочисленных женских организаций России.

В настоящее время в России юридических организаций оформлено более ста тысяч женских организаций, представленных в виде союзов, клубов, объединений по профессиям, женских советов, объединений солдатских матерей и т.д. Фактически же их значительно больше. Все эти организации осуществляют широкий спектр действий по защите и продвижению интересов населения страны, разделяются по признакам профессиональным, коммерческим, творческим, политическим и т.д. Наибольшее внимание женских организаций обращено к вопросам прав человека, социальной защиты женщин, юридической поддержки и общественной защиты, оказания конкретной правовой помощи, связанной с защитой прав призывников, солдат, родителей военнослужащих и т.д.

Женский потенциал и осознание его значимости в обществе могли бы быть выше, не будь женские неправительственные организации так разобщены. Нужны инициативы, которые обеспечили бы их согласованные действия. Думаю, что «Женский социал-демократический конгресс» вместе с другими российскими и международными структурами могли бы дать свои предложения для консолидирующих начал.

Единая цель — благосостояние россиян и формирование гражданского общества, ни в коей мере не лишит женские объединения их самостоятельности и предметной направленности, но активизирует их стремление в политику. В высших законодательных и исполнительных органах власти женщин — единицы. Несмотря на то, что женщин в России на десять миллионов больше, чем мужчин, их участие во всех сферах жизнедеятельности неадекватно их участию в управлении. Как показывает мировой опыт, интеграция женщин в политику возможна за счет формирования эгалитарной идеологии, повышения роли государства, ведущих партий и участие широкой общественности в обеспечении реального равноправия женщин. Поэтому важно реализовать на практике как минимум два таких справедливых требования как:

ликвидацию существующего двойного стандарта (наличие законов и отсутствие контроля за их неисполнением);

принятие поправки в закон о выборах, требующей, чтобы соотношение представителей одного пола в списках кандидатов от партий соответствовало статистическому соотношению мужчин и женщин в стране.

Проблема квотирования среди необходимых требований занимает особое место. По опыту мировой практики это является главным условием увеличения женского представительства в высших законодательных органах. Однако речь

не идет о партийных квотах по аналогии с КПСС, когда женщины играли скорее декоративные, чем политические роли. России нужна система квот для женщин по образцу западных стран с высоким уровнем демократии (например, в скандинавских странах доля женщин в управлении составляет 30 процентов. В Дании, Нидерландах, Норвегии одну треть министров составляют женщины, в Швеции — 52 процента.). Эти страны отличаются своим стабильным социальным, экономическим и политическим благополучием. Система квот должна сопровождаться корректировкой всей избирательной системы, предусматривая увеличение численности женщин в партийных списках. В России уже сегодня много профессионально подготовленных, волевых женщин, готовых взять на себя ответственность за положение дел в стране, в регионе, на уровне местного самоуправления.

Дело за «малым»: нужно проявление гражданской солидарности для формирования новой сбалансированной элиты страны, способной решать сложные задачи современности.

**Интеграция женщин в политику возможна за счет формирования эгалитарной идеологии, повышения роли государства, ведущих партий и участие широкой общественности в обеспечении реального равноправия женщин.**